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 موضوع آزمايش: پراش فرانهوفر
 

 

 

 

 

 

 

 

 وسايل مورد نياز:

 ليزر هليوم نئون

 پايه لغزان

 کوليس

 پرده مشاهده 

 قابل تغييرتک شکاف 

 پايه نگهدارنده اسلايد

 ريل اپتيکی

 ی مستطيل شکلروزنه

 ی مثلث شکلروزنه

 ی دايره ای شکلروزنه

  شکل  vجسم 

 سه تک سيم با قطرهای مختلف

 لبه مستقيم

 کش چوبخط



 

توان بصورت منبع موج جديد دانست. موقعی مطابق قانون هويگنس هر نقطه از سطح موج را می -پديده پراش

کنند که مشخصات و ها در اثر تداخل با يکديگر توليد پراش میکند اين موجکه سطح موج از شکافی عبور می

 شکل آنها بستگی به شکل هندسی شکاف و طول موج نور دارد.

راش تداخل ارتعاشاتی است که از نقاط مختلف سطح موج در اثر محدود بودن سطح عبور بطور کلی پديده پ       

آيند. بر حسب اينکه فاصله بين چشمه نورانی و پرده در چه حدودی باشد پديده پراش را به دو نور بوجود می

است چشمه نورانی  کنند. در پراش فرانهوفر که موضوع اين آزمايشقسمت پراش فرانهوفر و پراش فرنل تقسيم می

رسند ی پراشنده میو پرده هر دو در فاصله زيادی از سطح پراش دهنده قرار دارند، يعنی پرتوهائی که به روزنه

موازی بوده و سطح موج تخت خواهد بود و پراش حاصله مربوط به پرتوهای موازی است. در پراش فرنل چشمه 

شود قرار د در فاصله محدودی از مانعی که سبب پراش میشونورانی و پرده ای که پراش روی آن تشکيل می

 .شوند کراتی به مرکز منبع نورانی هستنددارند و امواجی که بوسيله مانع محدود می

 

 آزمايش اول: پراش از تک شکاف
 روش آزمايش:

ليزر هليوم نئون را روشن کرده و تک شکاف قابل تنظيم را در محل مناسب آن قرار دهيد و با تنظيم آن پراش      

فاصله بين  Dفاصله بين دو نوار متوالی )تاريک و يا روشن( بوده و  iحاصله از آن را روی پرده مشاهد کنيد. اگر 

 آيد:ير به دست میی زاز رابطه dتک شکاف و پرده باشد. عرض شکاف يعنی 
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اين فرمول در مورد پراش از سيم نازک نيز صادق است با اين تفاوت که به جای عرض شکاف، قطر سيم قرار )

در مشاهده و را مختلف هنای برای سه پ. پس از مشاهده پراش از تک شکاف شکل الگوی پراش (خواهد گرفت

نوار متوالی  پنجفاصله بين روی طرح پراش ايجاد شده   برای يک پهنای مشخص ازگزارش کار خود رسم کنيد.

اعداد مربوط به اين با کمک کوليس اندازه گيری کرده و فاصله بين دو نوار را برای محاسبه  )تاريک و يا روشن(

 يادداشت کنيد. 1-6آزمايش را در جدول 

 محاسبه خطا:

با توجه به نتايج بدست آمده در آزمايش، خطای مربوط به عرض شکاف 

را محاسبه کنيد. عوامل ايجاد خطای سيستماتيک در اين آزمايش را بيان 

 .کرده و راههای کاهش آنها را بنويسيد

 

 

 

 



 

 به تغييرات طرح پراش با تغيير پهنای شکاف توجه نماييد

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 آزمايش دوم: پراش بوسيله روزنه مستطيل شکل

 روش آزمايش:

های در پراش بوسيله تک شکاف طول آن را نسبت به عرض آن بسيار طولانی فرض کرده و از پديده نکته :    

 شود. مربوط به دو انتهای شکاف صرفنظر می

نوارهای پراش فرق خواهد کرد. با مشاهده پراش از روزنه  حال اگر طول شکاف کم باشد در اين صورت شکل

 مستطيل شکل طرح پراش را در گزارش کار خود رسم کنيد.

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

 آزمايش سوم: پراش بوسيله تک سيم

 روش آزمايش:

سه سيم با قطرهای متفاوت در اختيار شما گذاشته شده است. با مشاهده پراش مربوط به هر يک از آنها شکل       

نوارهای پراش مربوطه را در گزارش کار خود رسم کنيد. سپس برای نازکترين سيم فاصله دو نوار متوالی )روشن 

قطر اين سيم را محاسبه  1–6و با استفاده از رابطه نوار متوالی بدست آورده  5گيری و يا تاريک( را با اندازه

 يادداشت کنيد.  2-6کنيد. نتايج اين آزمايش را در جدول 

 محاسبه خطا:

با توجه به نتايج بدست آمده در آزمايش، خطای مربوط به قطر سيم را محاسبه نماييد. عوامل ايجاد خطای     

 سيستماتيک در اين آزمايش را بيان کرده و راههای کاهش آنها را بنويسيد.

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 : پراش از يک لبه مستقيمچهارمآزمايش 

 روش آزمايش:

کنيد لبه مستقيم را در محل آن قرار داده و با تنظيم آن پديده پراش را روی پرده بوجود آوريد. ملاحظه می     

نمايی کاهش  شدت نور صفر نيست و به صورتکه علاوه بر پراش در ناحيه تابش نور در قسمت سايه هندسی نيز 

 سه سيم با ضخامتهای متفاوت

A پراش از سيم    

B پراش از سيم    

C پراش از سيم    



 

. بطور کلی نشان داده شده است که شدت نور در نقطه سايه هندسی در حدود قسمت روشن است. شکل می يابد

 نوارهای پراش را در گزارش کار خود ترسيم کنيد.

 

 

 

 

 

 

 

 : پراش از روزنه دايره ای شکلپنجمآزمايش  

 روش آزمايش:

های غير مستقيم نيز شود بلکه از لبههای صاف مانند تک شکاف و سيم نازک تشکيل میپراش نه تنها از لبه     

)در حدود  Dای به فاصله توان بر روی پردهای را میآيد. پخش نور حاصل از پراش يک روزنه دايرهبوجود می

هم زياد باشد،  Dای، خيلی کوچک بوده و فاصله يره، شعاع روزنه داdچند متر( از روزنه پراش مشاهده کرد. اگر 

ها را شوند. شعاع اين دايرههای هم مرکز روشن در اطراف آن مشاهده میيک ديسک روشن در مرکز و دايره

محاسبه کرد. اختلاف بين شعاع  ای آنها برای ايجاد اختلاف فازی برابر با ی فاصله زاويهتوان با محاسبهمی

توان برای سه باشد و میکمی بزرگتر از فاصله بين فريزهای حاصل از تک شکاف می "ای عملاهنوارهای داير

 دايره ی اول بصورت زير نوشت:
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ای خيلی ريز را در محل خود قرار داده و پراش مربوط به آن را مشاهده کرده و شکل پراش را روزنه دايره      

را  r3و r2 و r1ی روشن اول الگو به ترتيب گيری شعاع سه دايرهدر گزارش کار خود رسم کنيد. با اندازه

 3-6ها را بدست آورده و نتايج را در جدول مقدار نسبت شعاع  2-6گيری کنيد. با استفاده از روابط اندازه

 يادداشت کنيد. 

 ی خطا:محاسبه

ها را محاسبه نماييد. عوامل ايجاد با توجه به نتايج بدست آمده در آزمايش، خطای مربوط به نسبت شعاع      

خطای سيستماتيک در اين آزمايش را بيان کرده و 

 يد.راههای کاهش آنها را بنويس

 

 

 



 

 : پراش از روزنه مثلث شکلششمآزمايش 

 روش آزمايش:

روزنه مثلث شکل را در محل آن قرار داده و شکل الگوی پراش آن را رسم کنيد. در شکل خود نشان دهيد       

 شوند.که چه قسمتهايی مربوط به پراش و چه قسمتهايی مربوط به سايه هندسی می

 

 

 

 

 

 

 

 شکل  vآزمايش هفتم : پراش از جسم 

 روش آزمايش:

شکل را در محل مناسب آن قرار داده و پراش حاصله را مشاهده و شکل الگوی پراش را در گزارش  vجسم       

 کار خود رسم کنيد.

 

 

 

 

 

 

 : پراش از شبکه توریهشتمآزمايش 

 روش آزمايش:

ی توری را در محل مناسب آن قرار داده و پراش حاصل از آن را مشاهده کرده و شکل الگوی پراش شبکه       

 را در گزارش کار خود رسم کنيد.

 

 

 

 

 



 

 بسمه تعالي                                                              

 آزمايشگاه اپتيک

 6جدولهای آزمايش 

 

 1-6تک شفاف                     جدول 
d(mm) D(mm) i دفعات 

   1 

   2 

   3 

  پهنای شکاف ميانگين 
 

 2-6سيم                      جدول  تک

d(mm) D(mm) i دفعات 

   1 

   2 

   3 

  ضخامت سيم ميانگين 

 

 3-6روزنه دايره ای                    جدول 

2/r3r 1/r3r 1/r2r 3r 2r 1r دفعات 

      1 

      2 

      3 

 ميانگين آزمايش   

  محاسبه   

 

 


